



pořádají v Hodoníně ve dnech  
10. a 11. listopadu 2016  
vědecký seminář



## Nová Evropa

Připravovaný vědecký seminář Nová Evropa, který se koná v rámci tradičních (nejen) masarykovských vědeckých setkání v Hodoníně, usiluje po uplynutí zhruba jednoho století od razantních proměn geopolitické podoby střední Evropy o zmapování nejrůznějších dobových představ a konceptů ohledně nového uspořádání tohoto prostoru. Těžiště zájmu organizátorů přitom nespočívá pouze v době válečné, resp. bezprostředně poválečné, nýbrž i v období předcházejícímu vypuknutí první světové války. Cílem setkání je podat komparativní pohled na představy o uspořádání střední Evropy, zakotvené v různých národních, sociálních prostředích a vlivových skupinách; zmapovat vývoj, kterým bádání v této oblasti prošlo za poslední dvě desetiletí. Výročí první světové války, která přinesla mnoho razantních sociálních i politických změn, představuje příležitost k revizi dosavadního výzkumu a k zamyšlení nad jeho dalšími směry. Zvláštní pozornost v rámci zvoleného tématu chceme pochopitelně věnovat osobě Tomáše G. Masaryka, a to nejen jako aktivního a veleúspěšného aktéra těchto geopolitických změn, ale i jako autora jednoho z podstatných konceptů těchto proměn (spis Nová Evropa) a především jako myslitele, který se otázkami rekonstituce střední Evropy veřejně i soukromě zabýval již před vypuknutím války.

### Preferovaná témata:

- Střední Evropa, habsburská monarchie a možná státnost „nestátních národů“ v úvahách a konceptech předválečných myslitelů: od austroslavismu k novoslovanství, od podunajské říše k německé Mitteleuropě (Palacký, Kramář, Popovici, Dmowski, Naumann aj.)
- Tzv. „katastrofické scénáře“ možného vývoje v důsledku oslabení či zániku habsburské monarchie: střeoevropské národy proti Rakousku, vedle Rakouska a bez Rakouska
- Perspektivy socialistické revoluce a konzervativně-liberálních reakcí jako alternativy k nacionálním konceptům (Horský, Kordač, Seipel, Liebknecht, Luxemburg, Lenin, Šmeral aj.)
- Plánování proměn střeoevropského prostoru na mapách generálních štábů, v kuloárech kabinetní diplomacie a v úvahách politických elit v průběhu první světové války
- Masarykova Nová Evropa a Masarykovy představy o řešení „české otázky“ v kontextu světové konflakce
  - Válečné plány a poválečná realita: síla vítězů a revizionismus poražených

Zájemci o aktivní účast na semináři se mohou nejpozději do 15. května 2016 přihlásit u Zdeňka Nebřenského (Masarykův ústav a Archiv AV ČR, v. v. i.) na e-mailové adrese: [znbrensky@gmail.com](mailto:znbrensky@gmail.com).

Délka příspěvku by neměla přesáhnout 20 minut. Organizátoři si vyhrazují právo výběru příspěvku. Zájemce prosíme o zaslání abstraktu navrhovaného příspěvku (max. 300 slov) a krátkého akademického životopisu (max. 200 slov). Všechny zájemce o zařazení či o nezařazení jejich navrhovaného příspěvku vyrozumíme nejpozději do 30. června 2016.